



БУРГАС, 10 март 2009, вторник

# БизнесЮг®

Брой 3 (578)  
Година XIX

ИЗДАНИЕ НА БУРГАСКАТА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
Безплатен абонамент за членовете на БСТПП

РЕКЛАМНО - ИНФОРМАЦИОННО ИЗДАНИЕ



**Райфайзен**  
**БАНК** www.rbb.bg



**Лемна Екоинвест -**  
**България АД**  
тел.: 056/ 84-14-03; факс: 056/ 84-14-13  
e-mail: lemna\_bg@infotel.bg; www.lemna-ecoinvest.com



**Балкани АК**  
2001  
тел.: 056/898 074 e-mail: balkani@list.ru



**София Франс Ауто - Бургас**

8008 Бургас, ул. "Транспортна", 3, www.sfa-burgas.bg



**MASTERHAUS**  
СТРОИТЕЛЕН ХИПЕРМАРКЕТ

## Какви са новостите в облагането на печалбата на фирмите

Българското законодателство е хармонизирано с европейското, често ни повтарят политици и висши държавни служители. Оказва се обаче, че не е точно така.

В отделни закони все още остават текстове за поправка поради тяхната несъвместимост с основните принципи на общия пазар. Европейското законодателство също се развива и това изисква съответните промени в нашето. Това са основните причини за някои промени в Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) в края на миналата година. Измененията влязоха в сила от началото на 2009.

С други нови текстове депутатите продължиха традицията да се въвеждат да-



нъчни облекчения за стимулиране на инвестициите в производството, високите технологии и селското стопанство. Промени имаше и за по-голяма яснота и за да се избягват двусмислици при прилагане на данъчните разпоредби.

### Европейското равенство

Премахва се 5% данък при източника върху дивидентите, разпределени от местни дъщерни дружества към техните компании-майки в страни - членки на Европейския съюз (ЕС) или в Европейското икономическо пространство (ЕИП).

Досега компаниите от страните членки на ЕС, които получаваха дивиденти (продължава на стр. 7.)

## Нова наредба на БНБ за кредитния риск и капиталовата адекватност на банките

Управителният съвет на БНБ прие Наредба за изменение и допълнение на Наредба No 9 на БНБ за оценка и класификация на рисковите експозиции на банките и за установяване на специфични провизии за кредитен риск, както и Наредба за изменение и допълнение на Наредба No 8 на БНБ за капиталовата адекватност на



кредитните институции. Измененията и допълненията в тези наредби са в посока продължаване на антицикличната политика при регулирането дейността на кредитните институции в България. По този начин се създават по-благоприятни условия за банките да проявят гъвкавост към жизнеспособни- (продължава на стр. 6.)

## Разрешенията за пребиваване на чужденци у нас стават като европейските

Правителството одобри промени в Закона за чужденците в Република България, за да въведе в него изискванията на Регламент (ЕО) No 1030/2002 относно единния формат на разрешенията за пребиваване за гражданите на трети страни и на Директива 2008/115/ЕО относно общите стандарти и процедури, приложими в държавите-членки за връщане на незаконно пребиваващи граждани на трети страни.

Новите текстове поставят акцент върху изискването разрешенията за пребиваване, издавани от службите за административен контрол на чужденците, да бъдат съобразени с единния европейски формат. Той съдържа всички необходими данни и отговаря на много високи технически стандарти, особено по отношение на гаранциите срещу подправяне и фалшифициране. Възприемането на единния формат на разрешенията е част от превантивните мерки спрямо нелегалната имиграция и пребиваването с нередовни документи и борбата срещу тях.

Основните принципи на Директивата установят ясни, прозрачни и справедливи правила на връщане спрямо всички граждани на трети страни, които не отговарят или са престанали да отговарят на условията за влизане, престой (продължава на стр. 8.)



БУРГАСКА ТЪРГОВСКО  
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
GS1 BarCodes  
tel: 056/810072; 056/810129



**СВОБОДНА**  
**ЗОНА БУРГАС**

тел.: 056/84 20 47; факс: 056/84 15 62  
www.freezonebourgas.com



**ХЛЕБОЗАВОДА БУРГАС**

ИСТИНСКИЯТ ХЛЯБ

тел.: 056/81 07 07; факс: 056/81 09 48

## Европейската комисия замисля затягане на контрола и ново увеличение на акцизите

Ако промените в данъчните закони тази година си приличат по нещо, то е, че те са с най-малките изменения в сравнение с минали периоди. Подобно на нормативната уредба по ДДС и корпоративното облагане в Закона за акцизите и данъчните складове също няма изненади. Промените през 2009 г. бяха очаквани и засегнаха най-вече цигарите и някои енергийни продукти. Междувременно Европейската комисия продължава да мисли за бъдещо затягане на контрола и увеличаване на ставките за акцизните стоки.

### Тютюневи изделия

От началото на годината акцизите за цигарите се увеличават, като специфичната ставка нараства с по-малък процент (от 37 на 41 лв. за 1000 къса) от пропорционалната (от 35 на 40.50%). Така се дава леко ценово предимство на продуктите от по-ниския ценови сегмент (сред които повечето от цигарите българско производство) пред тези от по-високия. Това е връщане назад в сравнение с миналата година, когато чрез рязко увеличаване на специфичния акциз (от 6.5 на 37 лв. за 1000 къса) и едновременно намаляване на пропорционалния (от 54 на 35%) ценовата амплитуда между цигарите от различните ценови сегменти беше намалена. Международни изследвания показват, че увеличаване на амплитудата между различните ценови сегменти цигари може да пренасочи потреблението към по-евтини цигари, вместо да го ограничи.

Има още една новост - наличните цигари с бандероли, закупени по отменените ставки, могат да се реализират на пазара до края на март 2009 г. Досега практиката предвиждаше данъчните стикери да важат до изчерпване на прогнозните количества, но не по-късно от 31 юни.

Тази промяна съвсем няма да е последната. Отдавна в Европа на увеличението на цените и оттук - на акцизите, се гледа като на основен инструмент за борба с тютюнопушенето. Според изчисления на Световната банка в развитите държави увеличение на цената от 10% води до намаляване на потреблението с 4%. В тази връзка ЕС предлага директива, според която вследствие на постепенно увеличение на акцизите върху цигарите тютюнопушенето трябва да намалее с 10%. Понастоящем акцизите върху цигарите трябва да представляват поне 57% от цената им, но не по-малко от 64 евро на 1000 къса. Според предложението тези стойности следва да достигнат съответно 63% и 90 евро до 2014 г.

Забелязва се и повишено внимание



към другите тютюневи продукти. В държавите - членки на ЕС, между 2002 г. и 2006 г. спадът от 10% в потреблението на цигари е донякъде компенсиран от ръста в потреблението на други тютюневи изделия. Затова Европейската комисия (ЕК) предлага постепенното изравняване на акциза за ситно нарязания тютюн с този за цигарите. Другите промени са в определенията, които досега позволяваха в някои държави членки едни продукти да се ползват с по-ниско облагане от други (например свръхдълги цигари или такива, които се облагат като пурети).

### Енергийни продукти

Премахната е редуцираната в началото на 2008 г. (от 635 на 50 лв.) ставка за маркирания газьол за отопление. В същото време продължава поэтапното увеличение на акциза за въглищата и кокса за отопление - от 0.40 на 0.60 лв. за гигаджаул.

Акцизът върху електрическата енергия се увеличава от 1.20 на 1.40 лв. за мегаватчас. Увеличението не засяга електрическата енергия за битови нужди, за която се прилага нулев акциз. Освобождаването от облагане (с акциз, ДДС и мита) на горивото в стандартните резервоари на търговските превозни средства се ограничава до 200 литра на превозно средство.

### Алкохол и алкохолни напитки

След като минималните задължителни нива за ЕС бяха достигнати през 2006 г., тази година акцизните ставки за алкохола и алкохолните напитки остават непроменени. Въвежда се специфичен режим на облагане на независимите малки пивоварни. Подобно облекчение са въвели 18 от 30-те страни - членки на ОИСР, като в някои ставката за акциза за тях е до 10% от стандартната. Като малки пивоварни в България могат да се регистрират дружества, чието производство заедно със свързаните с тях други малки пивоварни, не надвишава 200 хил. хектолитра бира годишно. Като такива например могат да се регистрират заведения, които предлагат бира собствено производство. Акцизът за бира, произведена в независими малки пивоварни (0.75 лв. на хектолитър за градус плато), е двойно по-нисък от този за бира от други произ-

водители, което е максималното намаляване в рамките на ЕС. Това е максималното позволено намаляване в рамките на ЕС.

### Автомобили

Автомобилите не са сред стоките, за които ЕС изисква задължителни минимални нива на облагане. Въпреки това редица държави гледат на тях като на допълнителен източник на данъци и такси - при продажбата, регистрацията и употребата им. България прилага акциз за нови и употребявани автомобили за не повече от 9 лица с мощност над 120 kW (163 к.с.) по системата DIN. През 2009 г. установените преди пет години нива на този акциз ще останат непроменени. Въпреки това, макар и с малък дял от общите постъпления, събраните акцизи върху автомобилите показват тенденция към увеличение и според данни на Агенция "Митници" през 2008 г. достигат 40% от акцизите, събрани при внос. И тази година установените преди пет години нива на този акциз ще останат непроменени.

### Европейският натиск

В последните години в ЕС се дискутират поотделно предложения за увеличаване на всички групи акцизни стоки. Целта е да се насърчи по-здравословния начин на живот и опазването на околната среда. Междувременно беше осъзната и нуждата от ревизия на основния документ, регулиращ облагането и движението на акцизни стоки - т.нар. Хоризонтална директива (92/12/ЕС). Преди няколко седмици ЕК публикува и приета нова директива (2008/118/ЕС), която да я замени от 1 април 2010 г.. Тя е насочена към подобряване на контрола и облекчаване на бизнеса чрез:

- замяна с електронни на хартиените документи, които придружават акцизните стоки

- възможност за държавите членки да не изискват гаранциите за стоки, поставени под режим отложено плащане на акциз

- ясно определяне на задълженията за плащане на акциз в случай на нарушение

- възможност за изпращане на стоки, необложени с акциз, до нерегистриран търговец, както и до определено място в друга държава членка.

Държавите членки трябва да приемат актовете по прилагането на новата акцизна директива до 1 януари 2010 г. Имайки предвид, че това е и срокът за въвеждане на значителни промени и в ДДС законодателството, през 2009 г. предстои доста работа по подготовка на бъдещите промени.

## Ползването на данъчен кредит за минали периоди

(Продължение от бр. 2.)

**3. В какви случаи и при какви обстоятелства ДЗЛ имат право да ползват ДК за получени от тях доставки от горепосочения вид за периода 1 януари 2007 г. - 31 декември 2009 г.?**

В съответствие с разпоредбите на пар.18 от ПЗР на ЗИДЗДДС такива право имат регистрираните лица:

3.1. Получатели по доставката или вносители, за които данъкът е станал изискуем като лице - платец по глава осма, които до 1 януари 2009 г. не са начислили данък по реда на чл. 86, ал. 1, и/или не са упражнили правото си на ДК за него (ал.1 на пар.18 от ПЗР);

3.2. Получатели по доставката или вносители, за които данъкът е станал изискуем като лице - платец по глава осма, с неприключили до 1 януари 2009 г. съдебни или административни производства във връзка с отказан им ДК за доставки, при които са налице изискванията и обстоятелствата по чл.73 а на законата (ал. 3, на пар.18 от ПЗР);

3.3. Регистрирани лица, спрямо които има влязъл в сила индивидуален административен акт, въз основа на който не им е признато право на ДК за доставки, при които данъкът е изискуем от получателя/ вносителя, и за които би се прилагал новият чл. 73а на закона.

**4. Чрез какви практически действия ДЗЛ могат да упражнят правото си на ДК за минали периоди?**

Преди всичко лицата следва да направят преглед на доставките от горепосочения вид, които са получили в периода 1 януари 2007 г. - 31 декември 2008 г. Обект на проверката е наличието или отсъствието на обстоятелствата, регламентирани в чл. 73а на закона и в ал. 1 на пар.18 от ПЗР на ЗИДЗДДС. При наличието на тези обстоятелства и в зависимост от конкретната хипотеза за всяка отделна такава доставка, при която не е начислен или не е ползван ДК, лицата коригират извършеното в миналите данъчни периоди.

4.1. За случаите, посочени в т. 3.1 по-



горе, корекцията се извършва като:

4.1.1. Ако, въпреки че са били задължени да начислят данък за получените доставки по реда на чл. 86, ал.1 от законата, ДЗЛ не са начислили такъв, те могат да начислят данъка с протокол по чл. 117, ал. 2 от закона, да отразят данните му в данъчните си регистри, респективно в дневника си за продажбите и дневника за покупките и в справките си декларации за един от първите четирите данъчни периоди на 2009 г., т.е. до м. април т. г. В рамките на посочения срок начисляването на данъка и правото за упражняване на ДК за него може да се прилагат за един и същ или за различни данъчни периоди.

4.1.2. Когато лицата не са упражнили правото си на ДК поради пропуснат преклузивен срок по чл. 72, ал. 1 от законата и/или такъв им е бил отказан поради пропускането му, т.е. на формални основания, те могат да упражнят това си право като отразят данните от протоколите или от митническите декларации, в които е начислен данъкът (и е платен при внос по чл. 16 от закона) в дневника си за покупки и в справките си декларации за един от четирите данъчни периоди на 2009 г., т.е. до м. април т. г.

4.2. При наличието на обстоятелствата по т. 3. 2 по-горе ДЗЛ могат да упражнят и правото си на ДК и за доставки от посочения вид, за които има неприключили към 1 януари 2009 г. административни или съдебни производства. В този случай, в зависимост от конкретните обстоятелства, свързани със съответната доставка, те могат да упражнят това си право по реда, посочен в т.

4.1.1. или т. 4. 2. по-горе.

4.3. Регистрираните лица, спрямо които има влязъл в сила индивидуален административен акт, въз основа на който не им е признато право на ДК за доставки, при които данъкът е изискуем от тях като получатели/ вносители, и за които би се приложил новият чл. 73а, могат да упражнят правото си на ДК като включат данните от протокола за начисляване на данъка за съответната доставка в дневника си за покупки за данъчен период януари 2009 г. или в някой от следващите шест данъчни периода на годината. Когато дължимият данък за съответната доставка е начислен от лицето или от органите по приходите за предходен данъчен период, данните от протокола не се включват в дневника за продажбите, а само в дневника за покупките.

Като заключение в допълнение към изложеното ще посочим, че в съответствие с пар.14 от ПЗР на ПИДППЗДДС (обн. ДВ, бр. 4 от 16 януари 2009 г.): "Регистрираните лица - получатели по доставката или вносители, за които данъкът е станал изискуем като лице - платец по глава осма от закона, до 31 декември 2008 г. включително, които към тази дата са начислили данъка извън сроковете по чл. 117, ал. 3 от закона, и/или са упражнили правото си на ДК извън сроковете по чл. 72 от закона..." не прилагат изискването на новата ал. 5 на чл. 81 от ППЗДДС. Според нейната разпоредба в случаите, по чл. 73а от законата, когато данъкът е начислен извън сроковете по чл. 117, ал. 3 от закона, издаденият протокол не се отразява в дневника за продажби за периода, в който е издаден. Той следва да се отрази в дневниците за продажби и покупки на лицата за данъчния период, през който данъкът е станал изискуем, като при това се прилага чл.126, ал. 3, т. 2 на закона, т.е. уведомява се писмено компетентната данъчна администрация, която предприема действия за промяна на данъчните задължения на лицето за съответния данъчен период.

## Нова наредба на БНБ за кредитния риск и капиталовата адекватност на банките

(от стр. 1.)

те си клиенти, изпитващи временни затруднения в условията на утежнена икономическа ситуация.

Промените в Наредба No 9 на БНБ имат за цел да улеснят кредитните институции в процеса по договарянето на условията по отпусканите кредити, както и сближаване с международните практики на прилагания досега по-консервативен подход по отношение на

класификацията и провизиите срещу загуби от просрочени кредити. Наредбата въвежда минимален праг от 100 000 лв., над който рисковата експозиция или съвкупност от рискови експозиции задължително се оценяват и класифицират индивидуално, а под този праг ще могат да се обособяват в портфейли по сходни характеристики. С предложените промени се разширява и обхватът на обезпеченията, като целта на новия ре-

жим е да се постигне максимално съответствие с кредитна защита, обхванати в Наредба No 8 на БНБ.

И след настоящите промени по Наредба No 8 и Наредба No 9 на БНБ надзорните регулации в България запазват консервативния си характер, което ще позволи на БНБ да продължи въвеждането на допълнителни антициклични мерки при влошаване на състоянието на кредитните пазари.



## ОФЕРТИ ОТ ЧУЖДИ ФИРМИ ЗА БЪЛГАРИЯ

## БИЗНЕС СЪТРУДНИЧЕСТВО

**25.02.09.06 ВС Мароко**

Фирма от Мароко желае да установи контакти с български фирми, производители на офис мебели, мебели за приемни и мека мебел (люксово и стандартно изпълнение), с цел внос в Мароко.

**25.02.09.07 ВС Мароко**

Компания от Мароко желае да установи контакти с български фирми, производители на покривки за маси, козметика и санитария. Към момента фирмата осъществява дейност по внос и дистрибуция на български козметични продукти и търси разширяване на асортимента.

**25.02.09.08 ВС Мароко**

Компания от Мароко желае да установи контакти с български фирми, производители на картон и амбалажна хартия за обувки.

**25.02.09.09 ВС Мароко**

Мароканска компания търси контакти с български фирми, производители и износители на шоколадови изделия.

**25.02.09.10 ВС Франция**

Офис на френска компания желае да установи контакти с български фирми, производители на основни неорганични химически продукти за промишлеността и земеделието.

**25.02.09.12 ВС Русия**

Компания от Русия желае да установи контакти с доставчици на ленти от берилиев бронз тип БРБНТ и БрБ2 по стандарт ГОСТ 1789-70. Приложени са спецификации.

**25.02.09.01 ВС Украйна**

Компания от Украйна, производител на пневматична апаратура предлага:

- компресори,
- пневматични разпределители,
- контролно-регулируща апаратура,
- пневматични цилиндри,
- електропневматични преобразуватели,
- котелно оборудване.

**25.02.09.02 ВС Украйна**

Компания от Украйна, търгуваща с изделия от гранит и мрамор, предлага контакти на заинтересовани български строителни компании и търговски фирми.

**25.02.09.03 ВС Украйна**

Украинска компания предлага дългосрочно сътрудничество на български фирми. Компанията оферира регулярни доставки на висококачествен етилов спирт с техническо приложение във:

1. Фармацевтичната промишленост
2. Производство на парфюмерийни продукти
3. Производство на алкохолни напитки.

**25.02.09.11 ВС Турция**

Турска компания, производител на офис и канцеларски материали, предлага контакти на български вносители. Фирмата търси официален представител за България.

**25.02.09.05 ВС Узбекистан**

Работеща в Узбекистан турска компания проявява интерес за установяване на контакти и сътрудничество с български фирми. Компанията има статут на чуждестранно предприятие и се явява подразделение на едноименна турска компания. Основна дейност на фирмата е производство на готови трикотажни изделия, детско бельо и комплекти, дамско и мъжко бельо, спортни облекла за утвърдени световни марки. Второ, но не по важност дейност на компанията е производството и реализацията на местния и международен пазар на оцветено трикотажно платно. Основна специализация в тази сфера е производството на тясно везана безшевна рибана (bodysize). Компанията има сертификат за качество OEKO - Tex Standart 100.

**25.02.09.04 ВС България**

Българска компания предлага следните услуги:

1. Събиране, систематизиране и структуриране на информация по дейността и изготвяне на анализ, който да е в помощ на ръководството на анализираната компания за прилагане на работоспособен модел за оптимизиране на резултатите - еднократна или периодична услуга.
2. Създаване и прилагане на програма за планиране и следене на финансовия резултат и ликвидността, разработване на "ЧЕТИМИ" форми за отчетност и информация - еднократна услуга заедно с т. 1, или постоянна за определени контролни периоди - месечен, тримесечен и т.н. по договаряне.
3. Счетоводно обслужване.
4. Финансови и данъчни консултации.
5. Изготвяне на бизнес планове.
6. Изготвяне на маркетингови планове.

**25.02.09.01 EEN Ирландия**

Ирландска компания снабдява и инсталира западноевропейски системи за възобновяема енергия, включително за широкомащабни проекти. Компанията предлага услугите си като търговски по-

средник. Работен език - Английски.

**25.02.09.02 EEN Израел**

Израелска компания, специализирана в производството на всякакви уреди за професионален грим, търси дистрибутори, агенти и/или търговски посредници. Работен език - Английски.

**25.02.09.03 EEN Италия**

Италианска компания търси фирми, които се занимават с рециклиране на полипропиленови бигбегси за еднократна употреба. Компанията произвежда тези бигбегси (използвани за пренос на смоли и други изгорени отпадъци), (код 150110 и 150106) и търси партньори в България, които да могат да ги изкупват с цел рециклиране. Работен език - Английски.

**25.02.09.04 EEN Австрия**

Австрийска компания се интересува от фирми производители на бои за строителството. Работен език - Английски.

**25.02.09.05 EEN Русия**

Руска компания, специализирана в строеж на къщи и вили от дървен материал, търси търговски посредници и възможности за смесено предприятие, предлага подизпълнителски услуги. Работен език - Английски.

**25.02.09.06 EEN Израел**

Израелска компания, занимаваща се с подбор на персонал за корпоративни клиенти на международно равнище, предлага уеб базирана система за класифициране на дейности и управление на човешки ресурси. Работен език - Английски.

**25.02.09.07 EEN Полша**

Полска компания произвежда части за парни турбини, помпи с високо налягане, течни свързки, електрически превключватели и др. Компанията предлага услугите си като подизпълнител. Работен език - Английски.

**25.02.09.08 EEN Испания**

Испански производител на екологични автомивки предлага франчайз. Системите позволяват измиване на автомобил с до 4 литра вода. Работен език - Английски.

**28.01.09.08 EEN Италия**

Италианска компания, притежаваща патентован алгоритъм за биоинформационни решения, търси партньори за смесено предприятие. Компанията предлага и експертната си в областите: microarray reannotation, microrna

**ОФЕРТИ ОТ ЧУЖДИ ФИРМИ ЗА БЪЛГАРИЯ**

**БИЗНЕС СЪТРУДНИЧЕСТВО**

target discovery and pre-mirna mining. Работен език - Английски.

**25.02.09.09 ЕЕН Швеция**

Шведска компания търси дистрибутор на нови порцеланови изделия, рисуващи тематично с шведската флора. Работен език - Английски.

**25.02.09.10 ЕЕН Испания**

Испанска компания, специализирана в производството на стоманени елементи - основни компоненти за асансьори, предлага услугите си като подизпълнител. Работен език - Английски.

**25.02.09.11 ЕЕН Полша**

Полска компания, занимаваща се с дизайн и инсталиране на автоматични и контролиращи системи (климатични, вентилационни, канализационни и др.), търси възможности за реципрочно производство и предлага подизпълнителски услуги. Компанията търси и търговски посредници. Работен език - Английски.

**28.01.09.07 ЕЕН Румъния**

Румънска компания, специализирана в леенето на леки метали, се интересува от смесено предприятие. Работен език - Английски.

**28.01.09.09 ЕЕН Турция**

Турска компания, е изобретила технология за произвеждане на кубични яйца, формата на яйцата варира от кубична до по-сложни дизайни. Процесът не съдържа химикали и е в съответствие с европейските норми. Компанията предлага лиценз или друга форма на сътрудничество. Има снимки. Работен език - Английски.

**04.02.09.01 ВС Мароко**

Компания от Мароко желае да установи контакт с български фирми, износители на дървен материал (дъб, ясен, MDF, талашит) и кухненски мебели. Фирмата проявява интерес и от контакти с производители и износители и на други мебели.

**04.02.09.05 ВС Словакия**

Транспортно-логистична фирма от Словакия търси търговски партньори, на които да предложи своите услуги.

**04.02.09.11 ВС Полша**

Полска фирма предлага удължител и електротехническо оборудване

**04.02.09.06 ВС Полша**

Компания от Полша желае да установи контакт с български фирми, произ-

водители на отливки по методите sand casting, shell moulded, shell core.

**04.02.09.07 ВС Полша**

Фирма от Полша търси контакти с български фирми, производители и износители на полиетилен и полипропилен.

**04.02.09.09 ВС Полша**

Полска фирма търси дистрибутори на билки Delphinium consolida L. И ментолово масло от menthae piperitae.

**04.02.09.03 ВС Иран**

Компания от Иран, производител и износител на газови радиатори и камини, предлага контакти на заинтересовани български фирми.

**04.02.09.04 ВС Полша**

Полска фирма предлага метални и стоманени валци.

**04.02.09.15 ВС Полша**

Полска фирма предлага декоративни растения.

**04.02.09.16 ВС Полша**

Компания от Полша предлага продукти от полиуретенова пяна.

**04.02.09.17 ВС Полша**

Полска компания предлага натурална козметика. Фирмата се интересува от дългосрочни контакти. Проявява интерес от сътрудничество с вносители на едро и дистрибутори. Търси официален представител за България.

**04.02.09.18 ВС Полша**

Полска фирма предлага съединителни елементи за железници.

**04.02.09.09 ВС Полша**

Фирма от Полша предлага ламарина за покриви.

**04.02.09.10 ВС Полша**

Компания от Полша предлага ламарина, тръби, медни и месингови изделия. Фирмата проявява интерес към контакти с български производители от същия бранш.

**04.02.09.012 ВС Полша**

Фирма от Полша предлага сепаратори, маслени и въздухопречиствателни филтри.

**04.02.09.01 ЕЕН Франция**

Френска компания, специализирана в изграждането на предаватели за безжичен трансфер на данни, разработва широка гама от безжични предаватели на данни за промишлени, научни и медицински приложения. Три категории

предаватели са на разположение, с различни типове сензори. Фирмата търси партньори. Работен език - Английски.

**04.02.09.13 ВС Полша**

Фирма от Полша предлага измервателни, режещи инструменти и инструменти за пластична деформация при студено обработване.

**04.02.09.14 ВС Полша**

Полска фирма предлага механични строителни и градивни инструменти, инструменти на фирма Stanly, DeWalt, Black and Decker, Fiskars.

**04.02.09.04 ВС Унгария**

Унгарска компания предлага дългосрочно бизнес сътрудничество на български фирми. Компанията търси партньор за отглеждане на слънчоглед. Фирмата може да бъде производител или да притежава свободни площи за такова производство.

**04.02.09.02 ЕЕН Испания**


Испанска фирма, специализирана в областта на услугите за еко и интензивно земеделие, търси агенти, дистрибутори. Фирмата предлага също техническа и инженерна помощ. Работен език - Английски.

**04.02.09.03 ЕЕН Полша**

Полското дружество, което е специализирано в производство на плазмени на LCD опаковъчни машини с лазерно рязане (от ултра тънки до дебели работни листове). Фирмата търси партньори. Работен език - Английски.

**04.02.09.04 ЕЕН Полша**

Полска строителна фирма, изграждаща къщи, врати, прозорци и др. аксесоари за къщата и дома, търси търговски посреднически услуги. Работен език - Английски.



**При интерес към  
определена оферта,  
публикувана на страниците**

**на**  
**БизнесОз®**

**моля обърнете се за по-  
подробна информация към:**

## Какви са новостите в облагането на печалбата на фирмите

(от стр. 1.)

с източник България, за да не се облагат в страната ни, трябваше да отговарят на определени условия, които бяха въведени в нашето законодателство от 2007: да притежават поне 15% от капитала на местното дружество, разпределящо дивидентите, за непрекъснат период от поне две години. Когато обаче българското дружество разпределя дивиденти на своята българска майка, данък не се дължи, без да е необходимо да са спазени подобни условия. Съгласно основните свободи, гарантирани с Договора за ЕС, такова неравностойно третиране на местните и чуждестранните дружества при облагане на получените дивиденти се определя като дискриминационно и пречатващо функционирането на общия пазар. Ето защо, следвайки указанията на Брюксел, България трябваше да изравни режима на данъчно третиране на дивидентите за местните дружества и за такива от единните европейски пазар.

С горното изменение обаче се създава неяснота по отношение освобождаването от облагане на дивидентите, разпределени от местни дъщерни дружества към компании-майки, местни лица на Швейцария. Швейцария, която не е нито членка на ЕС, нито страна по споразумението за ЕИП, е част от Европейския общ пазар на основание двустранни споразумения с ЕС и страните членки. Към тези споразумения България се присъедини автоматично с подписването на своя договор за членство. Ето защо отменените условия за освобождаване от данък в България на дивидентите, разпределени към компании-майки от ЕС, се прилагаха и в случаите, когато получател на дивидентите беше швейцарско дружество майка. Доколкото в изменената разпоредба на чл. 194, ал. 3 от ЗКПО Швейцария не се споменава, се създават условия за дискриминационно третиране на швейцарските инвеститори, което едва ли е било идеята на нашия законодател.

Европейските правила за равно третиране наложиха да се въведе и освобождаване от облагане на печалбите от сделки с ценни книжа, осъществени на регулиран пазар на ценни книжа в страните - членки на ЕС (и страните по Договора за ЕИП). Досегашната разпоредба предвиждаше освобождаване от облагане само в случаите на сделки на българската фондова борса и влизаше в противоречие с гарантираното от Договора за ЕС свободно движение на капиталите.

### По-големи и по-малки данъчни стимули

За 5 години се преотстъпва целият корпоративен данък върху печалбата от дейност в селското стопанство, преработвателната промишленост, произво-



дството, високите технологии и инфраструктурата. За да се ползва това облекчение, трябва да са изпълнени следните условия:

1. данъчно задълженото лице да извършва инвестиция в размер над 10 млн. лв. годишно
2. да придобива активи като част от инвестицията, които са фабрично нови и са придобити след 1 януари 2009 г.
3. да изпълнява условията за допустима държавна помощ.

За съжаление новата преференция беше някак си набързо предложена от парламентарната комисия по бюджет и финанси. Текстът би създал по-скоро затруднения на фирмите, които искат да се възползват на практика от новото данъчно облекчение. В момента, макар и публикувано в Държавен вестник, новото данъчно облекчение все още не е действащо. Министерството на финансите е уведомило Европейската комисия (ЕК), тъй като подобно облекчение представлява държавна помощ, която следва да бъде оценена и одобрена от Брюксел с оглед нейната допустимост. Ако ЕК оцени тази схема като недопустима държавна помощ съгласно европейските правила, фирмите, които са използвали облекчението, ще трябва да върнат преотстъпения данък с лихвите.

Освен това не е ясно и как промените ще се прилагат от фирми примерно от селското стопанство. Съгласно условията, въведени през 2007, които следва да са изпълнени, за да се ползват подобни преференции, селскостопанските производители на продукти като живи животни, месо, плодове и зеленчуци, зърнени и мелничарски продукти и др., изброени в приложение към Договора за присъединяване на страната ни към ЕС, не могат да се възползват от това данъчно облекчение. Наред с това ЗКПО вече е предвидил данъчно облекчение за селскостопанските производители, съгласно което при определени условия може да им се преотстъпва до 60% от дължимия данък печалба. Не е ясно дали тези фирми ще могат да се възползват и от новото облекчение.

Наред с това обхватът на новата данъчна преференция донякъде се припокрива с действащата преференция на чл. 184, чиято цел е също насърчаване на инвестициите в производства, но когато те са разположени в райони с висока безработица. Съгласно условията за прилагане на чл. 184, одобрени от

Брюксел, към които препраща и новата разпоредба, сумата на преотстъпения корпоративен данък не може да превишава 50% от стойността на направените нови инвестиции, следователно не във всички случаи данъкът ще се преотстъпва на 100%. Освен това в закона категорично е записано, че фирмите не могат да ползват повече от едно данъчно облекчение в рамките на една година.

Отменя се данъчното облекчение за новоразкрити работни места в райони с висока безработица. Въпросната преференция представляваше допустима държавна помощ за заетост и се изразяваше в намаляване на облагаемата печалба с разходите за осигуровки за сметка на работодателя, свързани с новоразкрити работни места за годината, в която са наети лицата при спазване на определени условия. С оглед изменения в регламент на ЕС в сила от 1 януари 2009 г. обаче въпросното облекчение вече не отговаря на критериите за допустима държавна помощ за заетост, поради което е отменено. Запазва се обаче аналогичното облекчение за наемане на безработни лица по чл. 177 от ЗКПО, което до някаква степен дублираше отменения чл. 192 от същия закон.

### Малките разлики

Разширява се списъкът от лица, в полза на които направените разходи за дарения се признават за данъчни цели. Обхватът на данъчното облекчение за дарение в размер до 10 на сто от счетоводната печалба при дарения се разширява с домовете за медико-социални грижи за деца съгласно Закона за лечебните заведения и детския фонд на Организацията на обединените нации (УНИЦЕФ).

Необлагаемите разходи за ваучери за храна, предоставени от работодателя на работниците и служителите, се увеличават от 40 на 60 лв. на месец. Промяната е заради настъпилите промени в икономическите условия от 2003 г., когато беше въведено облекчението.

Въвежда се възможност за ускорена данъчна амортизация в рамките на две години за фабрично нови машини, производствено оборудване и апаратура, придобити във връзка с направени инвестиции за повишаване на енергийната ефективност. Новост е условието за наличие на доброволни споразумения по Закона за енергийната ефективност (ЗЕЕ), а е отпаднало условието придобитите нови активи да са част от първоначална инвестиция. От ускорената данъчна амортизация ще могат да се ползват данъчно задължените по ЗКПО лица, които отговарят на определени в ЗЕЕ условия и са сключили доброволно споразумение по реда на ЗЕЕ с изпълнителния директор на Агенцията за енергийна ефективност.



## Авансовите вноски през 2009 г. за доходи от стопанска дейност на нетърговци

Със Закона за изменение и допълнение на ЗДДФЛ (ЗИДЗДДФЛ, обн. ДВ, бр.106 от 12 декември 2008 г.) бе променен редът за определяне и издължаване на авансовите вноски за данъка върху доходите на физически лица, придобити от стопанска дейност. Новият ред за тяхното изчисляване и внасяне е в сила от 1 януари 2009 г.

С какво се отличава той от редът, прилаган за тези вноски през 2008 г.? За целите на подоходното облагане ЗДДФЛ квалифицира доходите, придобивани от физически лица от стопанска дейност, на две основни категории. Такива са доходите от стопанска дейност, придобивани от:

- лица, които не са търговци по смисъла на Търговския закон (ТЗ); и
- лица - търговци по смисъла на ТЗ, включително ЕТ.

Редът, по който се извършва определянето и внасянето на авансовите вноски за посочените две категории доходи, е различен.

Обект на настоящия коментар е редът за определяне и внасяне на авансови вноски за дължимия данък върху доходите от стопанска дейност на физически лица, които не са търговци по смисъла на ТЗ. Той се прилага от всички фирми и самоосигуряващи се лица - платци на възнаграждения за такава дейност.

### 1. Видове доходи от стопанска дейност на нетърговци, облагаеми по този ред

Такива са доходите, определени в чл. 29, т. 1 и 2 на ЗДДФЛ, като получени от:

- продажби на произведена, преработена или непреработена селскостопанска продукция, диворастващи билки, гъби и плодове, ловни и рибни стопанства;
- авторски и лицензионни възнаграждения, изобретения, възнаграждения на изпълнители- артисти и др. под.;
- упражняване на занаятчийски дейности, които не се облагат с патентен данък по ЗМДТ; и
- упражняване на свободна професия.

В сравнение с реда, прилаган за определяне и внасяне на авансовите вноски за подоходен данък по ЗДДФЛ, дължими от физическите лица за доходите им от този вид дейности през 2008 г., този, приложим от 1 януари 2009 г., е променен съществено. Новият ред е регламентиран в чл. 43, ал. 1 - 8 от закона. В съответствие с променената разпоредба на ал. 1 от 43 на закона, за този вид доходи се дължи авансов данък върху разликата между облагаемия доход и вноските, които са задължени да правят за своя сметка самоосигуряващите се лица за месеците на тримесечието, през което



е придобит доходът. Когато лицето не е самоосигуряващо се, то дължи авансово данък за разликата между облагаемият си доход и удържаните му задължителни осигурителни вноски.

С това бе решен един продължителен спор между самоосигуряващите се лица и данъчната администрация, който през 2008 г. бе обект и на съдебна процедура и съответно решение на ВАС в полза на администрацията. По този начин през изминалата година, вследствие особеностите на нововъведеното облагане с "плосък" подоходен данък, разпоредбата на чл. 43, ал. 1 от закона фактически не се прилагаше. В сметките за изплатени суми на самоосигуряващите се лица, издавани по образец, утвърден със заповед □ ЗМФ - 42 от 2008 г., не се посочваха сумите на направените от тях задължителни осигурителни вноски.

В този смисъл промяната в реда за авансовото облагане на доходите, получени от стопански дейности по реда на чл. 29 от ЗДДФЛ, е много съществена и принципна. В съответствие с нея през 2009 г. при определяне на дължимите авансови вноски за подоходен данък на самоосигуряващите се лица ще се отчитат текущо дължимите от тях задължителни осигурителни вноски. В случаите, при които платец на доходи по чл. 29 от закона, върху който следва да се начислят авансови вноски, е предприятие или самоосигуряващо се лице, механизмът за практическото приложение на тази разпоредба обаче се затруднява, предвид това, че осигурителните вноски не се правят в момента на изплащане на дохода. Това е наложило като решение на въпроса задължението за авансовото облагане на самоосигуряващите се лица, които осъществяват посочените видове дейности, да е задължение на самите тях.

В резултат на това задълженията на данъчно задължените лица - участници в действия, свързани с авансовото подоходно облагане на самоосигуряващите се лица, се промениха радикално.

### 1.1. Задължения на предприятията или самоосигуряващи се лица - платци на доходи за дейности по чл.

### 29 от закона:

При изплащане на възнаграждения за доходи от друга стопанска дейност на самоосигуряващи се лица по смисъла на Кодекса за социално осигуряване (КСО) предприятията или самоосигуряващите се лица - платци на възнагражденията, не начисляват и не удържат авансово данък върху дохода (чл. 43, ал. 5 от ЗДДФЛ). За целта лицата, които го получават, следва да декларират писмено пред платеща му статута си на самоосигуряващо се лице по смисъла на кодекса. В нормативните разпоредби липсва изискване декларацията да е по образец, утвърден от министъра на финансите. Изказани са и експертни становища, според които в такива случаи платците не издават сметка за изплатените суми на лицата. Според експертите обаче те или друг документ от този вид следва да се издава като доказателство за изплатената сума на лицата.

На физически лица, които не са удостоверили пред платците на дохода качеството си на самоосигуряващи се лица по смисъла на КСО, последните следва да удържат данъка по реда, действал през 2008 г. (на основание ал. 4 във връзка с ал. 5 на чл. 43 от закона).

**Внимание: Следователно, при липса на горепосочената декларация от самоосигуряващите се лица, данъкът върху изплащаното възнаграждение за дейности по чл. 29 от ЗДДФЛ следва да се начислява и удържа авансово от платеща на дохода на общо основание. Неудържането му в такива случаи се санкционира с глоба или имуществена санкция до 100 лв. (по реда на чл. 81 от закона).**

В такива случаи, както през 2008 г., на облагане с 10 на сто данък подлежи разликата между облагаемия доход, т.е. придобития доход, намален с нормативно признатите разходи и удържаните осигурителни вноски.

### 1.2. Определяне и внасяне на подоходния данък от самоосигуряващите се лица - получатели на доход от стопанска дейност по чл. 29 от ЗДДФЛ

Лицата, получатели на доходи от стопанска дейност по реда на чл. 29 от закона, които са декларирали писмено пред платеща на дохода статута си на самоосигуряващо се лице по смисъла на КСО, сами определят и внасят авансово дължимия си данък (ал. 6 на чл. 43 от закона). Те имат посоченото задължение, независимо от това дали платец на дохода им е предприятие или физическо лице.

(Продължение в следващия брой)

## ЕК извършва оценка на програмите за стабилност и конвергентните програми на 17 страни-членки, включително България

На 18 февруари Европейската комисия извърши преглед на актуализираните програми за стабилност и актуализираните конвергентни програми на 17 страни от ЕС, между които и България.



България е изправена пред предизвикателството да поддържа растеж, коригирайки същевременно съществуващите макроикономически неравновесия с помощта на рестриктивна фискална политика и политика на доходите.

### Оценката за България

Средносрочната бюджетна стратегия в програмата е насочена към поддържане на стабилно състояние на бюджета, изразяващо се в амбициозната цел излишъците по консолидираната фискална програма да бъдат в размер на 3 % от БВП през целия програмен период (2008-2011 г.). От 2003 г. насам растежът на БВП в България бе висок и надхвърляше 6 % годишно, съпроводен от растящ външен дефицит и висока инфлация. В условията на проявяващото се въздействие на забавянето на икономическия растеж и финансовата криза

Фискалната политика на България е насочена към поддържане на доверието на инвеститорите и съхраняване на макроикономическата стабилност. Средоточаването на усилията на правителството върху структурни мерки за укрепване на устойчивостта на икономиката също представлява навременна и адекватна реакция на настоящите икономически перспективи.

С оглед на изложената по-горе оценка и предвид на необходимостта да се осигури устойчива конвергенция България се призовава:

I) да продължи да поддържа стабилна фискална позиция чрез ограничаване на растежа на разходите, за да спомогне за ограничаването на съществуващите външни неравновесия и да противодейства на евентуалното неизпълнение на приходите;

II) да задържи растежа на заплатите в публичния сектор, за да допринесе за общо ограничаване на нарастването на заплатите и за подобряване на конкурентоспособността;

III) да увеличи допълнително ефикасността на публичните разходи, по-специално чрез пълно прилагане на програмното бюджетирание, увеличаване на административния капацитет и реформи в областта на пазара на труда, пазара на продукти, образованието и здравеопазването с цел увеличаване на производителността и намаляване на външния дефицит.

**G Галди ООД**

„крепежни елементи, алуминиеви парпети“  
056 844712; 056 845309;  
www.galdibg.com;  
galdibs@abv.bg

**Бургаската търговско промишлена палата съобщава на своите членове, че разполага база данни на италиански фирми, желаещи сътрудничество и коопериране с български партньори. За повече информация - тел.: 056/810129**

### Разрешенията за пребиваване на чужденци у нас стават като европейските

(от стр. 1.)

или пребиваване в дадена държава-членка.

Запазва се минималният размер от 500 000 щ. д. като условие за получаване на разрешение за постоянно пребиваване в страната ни. Отпада обаче изискването инвеститорът да е пребивавал на територията на България поне 6 месеца и един ден през предходната година. Предложените промени гарантрат предоставянето на по-благоприятен статут на реални вложители в местната икономика.

В законопроекта се предлага промяна в дефиницията на понятието "чужденец" с цел синхронизиране на възприетата от действащото законодателство терминология. Както в Конституцията на Република България, така и в други закони, терминът обхваща всички лица, които не са български граждани.



**Оставете си време и за бизнес**

**с КОМПЮТРИ  
КОМПЮТЪРНИ МРЕЖИ  
СОФТУЕР  
от БУСОФТ**



**БУСОФТ Бургас, к-с Бр. Миладинови бл. 42А**  
www.busoft.bg тел.: 056 / 810956, 810957; факс: 056 / 810955

### ПЕЧАТНИЦА

**ПОЛИГРАФ**  
БУРГАС

ОСЪЩЕСТВЯВА  
ЗАТВОРЕН ЦИКЪЛ  
НА ПОЛИГРАФСКИ УСЛУГИ -  
ОТ ДИЗАЙНЕРСКИЯ ПРОЕКТ  
ДО ГОТОВОТО ИЗДЕЛИЕ

056/ 84 15 95  
82 84 84

ул. "Лермонтов" № 13, ет. 2  
до хотел "България"  
e-mail: baltika@bginfo.net

✓ **ЛИСТОВ ОФСЕТОВ ПЕЧАТ:**  
многоцветни рекламни материали; етикети; каталози и книги; плакати; вестници; списания; календари и др.

✓ **ОФСЕТОВ ПЕЧАТ НА ФОРМУЛЯРИ:**  
листови и безкрайни формуляри; транспортни документи; билети за спортни и културни мероприятия; работни карти; стокови и складови разписки; самолетни и автобусни билети

**МАКСИМАЛЕН РАЗМЕР 70/100 см**

**БизнесОг®**



**Рекламно-информационно издание**

За реклами: ул. "Л. Каравелов", 12<sup>Б</sup>  
8000 гр. Бургас  
телефон: 056 / 81 01 29

За контакти: ул. Л. Каравелов 12 Б, 8000 Бургас, п.к. 644,  
тел.: 056/812007, 056/810129,

В бюлетина са използвани материали от Инфобизнес,  
Капитал и др. икономически издания